Febrero 2003      Psicología Social I   Examen Tipo A 

1. Los estudios llevados  a cabo por  Wundt

A) Incluyeron  el estudio  de procesos colectivos en el laboratorio  B) Se centraron exclusivamente en los procesos de la conciencia individual  C) Tuvieron en cuenta los productos colectivos de la vida mental.

	Correcta C : Tal como se indica en la página 2 del texto Wundt, uno de los   fundadores de la psicología experimental no sólo se centró en los  procesos  de la conciencia individual ,(B falsa) sino también en las actividades y productos colectivos de la vida mental   como el lenguaje, la religión etc., pero no llegó a estudiarlos en el laboratorio   (A falsa)




2 Si se propusiera  como una de las causas del aumento del prejuicio  en España  desde 1995 a 2001 el crecimiento del porcentaje de inmigrantes  respecto a la población autóctona en ese período se estaría utilizando 

A) Un indicador macrosocial subjetivo

B) Un indicador microsical  objetivo

C) Un indicador macrosocial objetivo

Correcta C : Se trata de un indicador macrosocial (se refiere a los datos obtenidos en una nación ) objetivo  a través de la consulta los archivos o informes periódicos, como por ejemplo el padrón , contrastables) Por ello A es falsa (subjetivo) y B es falsa (microsocial)

3. La sociobiología se  caracteriza por:

A) Un énfasis especial  en la interacción entre el individuo y su ambiente

B) El apoyo empírico a sus afirmaciones 

C) Un énfasis especial  en la aptitud inclusiva

	Correcta C : Intenta explicar  fenómenos en sociedades animales a partir de la versión actual  de la teoría  de selección natural basada en la aptitud inclusiva. A diferencia de las otras dos disciplinas, etología y  psicología evolucionista no presta especial atención a la interacción entre el individuo y su ambiente ni al apoyo empírico de sus afirmaciones (A y B  falsas)  


4. En un estudio en el que se presentaban rasgos de distinta valoración P (positiva), M (Moderada) y N (Negativa) para describir a una persona, se encontró que la combinación  NNNN causaba una impresión más negativa que la combinación NN .Este resultado: A) Apoya el modelo suma    B) Apoya el modelo promedio C) No es relevante para los modelos de combinación lineal

	Correcta A : Apoya el modelo suma ya que el añadir más información negativa produce una impresión más negativa. Por tanto si es relevante para los modelos de combinación lineal (C falsa) y no apoya el modelo promedio, según el cual ambas combinaciones deberían dar el mismo resultado. (B falsa)




5.   Las diferencias  en accesibilidad del conocimiento

A) Obedecen  exclusivamente a  factores  individuales

B) Se deben al grado de superposición entre conocimiento y características del estímulo 

C) Pueden deberse de las características de la información

	Correcta  C :  Pueden depender  del carácter más o menos llamativo de la información. También pueden deberse a factores grupales, como por ejemplo la accesibilidad de la información relativa a la pertenencia  al grupo en función del  carácter minoritario  de éste (A falsa) . La respuesta B corresponde a la definición de la aplicabilidad del conocimiento.




6. A la hora de explicar por qué una persona se  comporta  de forma crítica  con otra de la que depende  desde el punto de vista profesional, es más probable que empleemos

A) El principio atributivo del aumento

B) El principio  atributivo de la desestimación

C) El  modelo atributivo de covariación

	Correcta A : El principio del aumento opera cuando coinciden causas facilitadoras (por ejemplo deseo de  expresar la verdadera opinión) y la inhibidoras (temor a las posibles  represalias). El principio de desestimación funciona cuando hay diversas causas presentes que podrían cada  una explicar el comportamiento. (B falsa) Las explicaciones de acuerdo con el modelo de covariación exigen una serie de elementos informativos que no se dan en el caso concreto que se describe (C falsa)




7.Si en un estudio sobre cambio de estereotipos se presenta a un  miembro de una categoría  que presenta un rasgo que desconfirma el estereotipo de esa categoría, pero por lo demás se ajusta bien a ella , seguramente estaré poniendo a prueba el modelo de   :A) La contabilidad  B) El prototipo   C) La Conversión  

	Correcta  B : de acuerdo con la propuesta de Rothbart  y John el modelo del prototipo consiste en  la presentación de información desconfirmatoria del estereotipo en ejemplares que por otra parte son prototípicos o se ajustan bien a la categoría. El modelo de la contabilidad se basa en la suma total de información  que va  en contra del estereotipo (A falsa) y el de la Conversión en ejemplares que  acumulan una gran cantidad de información que desconfirma dramáticamente el estereotipo (C falsa).


8. La concepción de que las leyes generales  de la Psicología derivadas de la interacción  no social  del organismo y el ambiente  son  suficientes para explicar la interacción social es propia  de  la posición de A) El  interaccionismo en psicología social  B) El individualismo C) El  construccionismo social

	Correcta B: Ésta era precisamente una de las tesis mantenidas por  Floyd Allport máximo representante del individualismo en Psicología Social quien pensaba que las leyes que gobiernan el comportamiento individual  eran las mismas  que explicaban la interacción social. Los interaccionistas en psicología social  proponen que la interacción social da lugar a nuevas propiedades psicológicas y a productos sociales que a su vez influyen sobre la mente individual , y que son irreductibles y diferentes de los procesos individuales (A falsa). El construccionismo social supone la posición contraria, es decir que los procesos sociales se bastarían para explicar   la psicología individual, como un epifenómeno de aquellos (C   falsa).


9. Si se trata de explicar el prejuicio hacia  determinados grupos religiosos en una sociedad  en función del valor de igualitarismo entre el hombre y la mujer compartido en esa sociedad, valor  que  esos grupos supuestamente  no respetan se está recurriendo a una explicación:

A) Cultural B) Estructural C) Interpersonal 

	Correcta A : Al tratarse de los valores compartidos en una sociedad  se trata de una explicación societal (C falsa) y referida a la cultura, que se define  en función de las creencias compartidas ( B falsa)




10.  Los principios evolucionistas se aplican

A) Sólo a aspectos muy básicos de la conducta social

B) Al comportamiento intergrupal pero no al intragrupal

C) Al comportamiento intragrupal e intergrupal.

	Correcta  C : Tal como se advierte a lo largo del tema 3 los principios evolucionistas se aplican a una multiplicidad de procesos desde los individuales, a los interindividuales intragrupales  e intergrupales, por ello A  y B son falsas 




11. Según la reinterpretación  que hace Wishner  del trabajo de Asch, el que el  rasgo “Afectuoso”  se dé en un contexto de rasgos estímulo como  “Afable”,  “Sociable”, “Simpático”, “Agradable” 

A )  Indica que podría ser central

B) Indica  que no sería central

C) Es todo lo que necesitamos saber para decir que es central

	Correcta  B:  según Wishner para poder decir que un rasgo es central tendría que tener correlaciones bajas con el resto de los rasgos estímulo, lo que no parece probable  en el ejemplo propuesto  A (falsa), pero además hay que cumplir otros requisitos, que los demás rasgos estímulo tengan una baja correlación con los rasgos respuesta, y que el rasgo Afectuoso  tuviera alta  relación con los rasgos respuesta,  y en este ejemplo no hay información al respecto  C (falsa).


12.De acuerdo con los trabajos recientes  en percepción de personas  , el recuerdo de la información inconsistente  o incongruente con las expectativas previas

A) Es siempre superior  al de la información consistente

B) Es superior al de la consistente, si se está en la etapa inicial de formación de  una impresión

C) Es inferior al de la consistente si se está en la etapa inicial de la formación de una impresión.

Correcta B : la revisión de  de Stangor Mc Millan pone de relieve que la ventaja del  recuerdo de la información inconsistente  se  acentúa  en la etapa inicial de la formación de una impresión C (falsa) por otra parte, la investigación de  Fiske y Taylor indica que la fuerza de la representación es un factor que  influye  en el mejor recuerdo de la información congruente o incongruente (A falsa).

13. El estudio de Fiske y Taylor  en el que se pedía a los participantes que aplicasen una serie de adjetivos, usando  una escala de –2 a +2 a si mismos y un  amigo, y  se comparaban las sumas de puntuaciones  absolutas obtenidas, se trataba de: 

A) Poner a prueba las diferencia actor observador 

B)  Determinar si se daba el error último de atribución

C) Poner a prueba la función atributiva de mantenimiento de la autoestima

	Correcta A : El estudio trata de comprobar  si se dan puntuaciones absolutos más altos a  un amigo  que a uno mismo , lo que indicaría que se atribuye  más la conducta de  aquel a factores estables y la propia a  factores más variables, de acuerdo con la situación. El error último de atribución se refiere a atribuciones intergrupales y no interpersonales. (B falsa) El mantenimiento  de la autoestima no está en juego, dado que  se tienen en cuenta las cifras absolutas y no el aspecto evaluativo de la escala.(C falsa).




14.El  sobreestimar  la aparición conjunta  de una conducta infrecuente y un grupo infrecuente como base para la formación de estereotipos  A) Es un tipo de correlación ilusoria  B)  Es efecto de  la asociación previa entre dos tipos  de eventos C) Ilustra el papel de los factores sociales

	Correcta A:  este  es un ejemplo  de correlación ilusoria basada en la distintividad de dos tipos de eventos por ser infrecuentes .En este caso no se trata de  la asociación previa de grupo y conducta que sería otra de las fuentes de distintividad  y otro de los ejemplos de correlación ilusoria (B falsa) . Esta investigación no refleja el papel de factores sociales sino que se centra en los procesos cognitivos individuales ( C falsa) 


15. Los experimentos  en Psicología social tienen  especial  valor para:

      A) Analizar  directamente los procesos sociales  tal como se dan en el mundo real 

B)Determinar como correlacionan ciertas variables en el mundo real

C)Para la investigación teórica

	Correcta  C:  El método experimental  sirve fundamentalmente para establecer relaciones causales entre variables en condiciones específicas,  desarrollar ideas conceptuales precisas y con poder explicativo, y para el contraste de teorías.  No se aplica  directamente a los procesos sociales tal como se dan en el mundo real ( A falsa) sino para desarrollar teorías a partir de las cuales se puedan hacer inferencias acerca  de los sucesos del mundo real. Tampoco  permite determinar directamente   cómo correlacionan las variables en el mundo real.  (B falsa). 

 


16. Un aspecto común entre el enfoque clásico y el de los dominios de análisis es que  ambos:

A) Tratan de buscar  la unidad  en la diversidad de contenidos de la Psicología Social

B) Proponen que unos niveles son más básicos que otros

C) Proponen que existe una relación jerárquica entre niveles

	Correcta A :Ambos enfoques trata de encontrar una unidad, tal como se propone desde la definición de psicología social,  en la diversidad de contenidos . B y C son falsas pues el enfoque de los dominios,  frente al de los niveles, no presupone que unos niveles sean más básicos que otros ni que exista una jerarquía entre ellos


17.Un punto en común entre la Psicología  Evolucionista y la Etología es

A) Su énfasis  en la base teórica

B)  Considerar las características del medio en que vive cada especie

C) El proponer un  único mecanismo general  de adaptación con el fin de aumentar la aptitud inclusiva

	Correcta  B: Las dos disciplinas atienden a las características  del medio. La Etología no pone énfasis en la base teórica (A falsa) . Ninguna de las dos  apela a mecanismos generales sino a la multiplicidad  de mecanismos adaptativos. (C falsa). 


18. En la formación de impresiones, un aspecto común  de las hipótesis de la desestimación y   de la disminución de la atención  respecto a la información es que ambas:

A) Tratan de dar explicación del efecto  de recencia

B) Comparten la idea del menor peso de la última información que se recibe

C) Se centran en la inconsistencia de la información

	Correcta B: las dos parten de la concepción del modelo de la media ponderada de que los últimos elementos informativos tienen menos peso. Ambas se centran en el efecto de primacía (A falsa) y sólo la hipótesis de la desestimación se centra en la inconsistencia de la información última para explicar porqué se desestima esa información (C falsa) 




19. En el proceso  categorización, además de los efectos  cognitivos habituales se han detectado asimetrías como por ejemplo :

A)  El fenómeno de la  homogeneidad  exogrupal 

B) La acentuación de la semejanza dentro de las categorías

C) La acentuación de las diferencias entre categorías

	Correcta  A: Los efectos cognitivos  generales o habituales  del proceso de categorización que se exponen en las alternativas By C a veces muestran  asimetrías como el aumento de la homogeneidad, o semejanza, a la hora de  percibir al exogrupo, en comparación con el grupo propio.


20. Si se nos dice que una  persona se comporta de forma  sumisa  ante una autoridad  y lo hace también ante otras figuras de autoridad, según el modelo de covariación esa información se refiere a: 

A) La distintividad    B) El consenso  C) La consistencia 

Correcta A : En este caso se trata de una información de baja distintividad. la información de consenso supondría saber como se comportan otras personas ante esa autoridad (B falsa), y la de consistencia  la relativa a cómo se comporta esa persona ante esa autoridad     en distintos momentos (C falsa).

21. Las dimensiones que han servido para agrupar las definiciones de estereotipo han sido

A) Individual-Consensuado,Pensamiento Erróneo-Normal

B) Cognitivo-Motivacional, Pensamiento Erróneo-Normal

C) Cognitivo-Motivacional ,Implícito-Explícito

	Correcta A : Como se indica en el texto  las definiciones de estereotipo se pueden agrupar teniendo en cuenta el que  el estereotipo sea considerado como una creencia individual o que suponga el consenso  social, y como un tipo de pensamiento inferior o erróneo o como un proceso normal. Las  otras dimensiones que se citan no han sido  centrales a la hora de agrupar las definiciones de estereotipo.


22. Las explicaciones de corte societal parten del supuesto de que

A) Los individuos son los que crean la sociedad

B) La sociedad es preexistente a los individuos 

C) Las relaciones sociales se  dan entre personas individuales

	Correcta B Desde este dominio de análisis se supone que la sociedad es preexistente a los individuos  que se insertan en ella,  y  de alguna forma los constituye  y transforma, y no a la inversa (A falsa) También el dominio societal abarca las relaciones sociales, pero no entre individuos sino entre grupos sociales y clases (C falsa)




23.  De acuerdo con la definición de Turner de Psicología Social, ésta enfoca:  

A)  De forma prioritaria  las instituciones sociales B) La determinación unilateral de la sociedad a partir de los procesos psicológicos  C) La determinación mutua  entre procesos psicológicos y sociales  

	Correcta  C : tal como se indica en la página 3 del texto  tiene como  objeto la determinación mutua   entre mente y sociedad , es decir  cómo los  procesos psicológicos  determinan los procesos sociales y cómo estos a su vez determinan los procesos psicológicos. No se  trata de ocuparse de forma prioritaria en las instituciones sociales (A falsa),  ni en la determinación unilateral desde lo psicológico a lo social o de los factores sociales a lo psicológicos (B falsa)


24. Según la perspectiva evolucionista  se supone que la presencia de otros grupos  con los mismos intereses que el grupo propio: 

A) Aumentarán la aptitud inclusiva de los integrantes del propio grupo

B) Favorecerá el altruismo recíproco entre ambos

C)  Favorecerá que se den mecanismos  de diferenciación  intergrupal

	Correcta C : Desde esta perspectiva se supone  que los mecanismos dirigidos a distinguir claramente entre los miembros del propio grupo y de otros grupos  responden a la necesidad  de enfrentar los problemas que implica la presencia de otros grupos que pueden  llegar a competir con el propio. Se supone que amenazan  la aptitud inclusiva ( A falsa) y  se pondrá en duda  que se vaya a dar  altruismo recíproco (B falsa)


25. El alto umbral de reconocimiento de los estímulos amenazadores se denomina

A) Perspicacia  perceptiva

B) Defensa perceptiva

C) Intimidación

	Correcta B :  ya que esa es la definición de la defensa perceptiva. La perspicacia perceptiva se define por lo contrario, el bajo nivel de reconocimiento de los estímulos que satisfacen una necesidad o  proporcionan un beneficio. La intimidación es una estrategia  que usan las personas para el manejo de la impresión y no tiene  nada que ver con la definición del enunciado.




PARTE PRÁCTICA: LOS ALUMNOS QUE TIENEN APROBADA LA ASIGNATURA DE PSICOLOGÍA SOCIAL DEL PLAN ANTIGUO PODRÁN SI LO DESEAN RESPONDER SÓLO A LAS  SIGUIENTES CINCO PREGUNTAS 

26. En un estudio  sobre selección de personal, si se sabe que los evaluadores de una empresa consideran prioritario el rasgo “creativo”,y  dan menos importancia al rasgo de “simpatía personal”, de acuerdo con el planteamiento de Tajfel, ¿que cabría  esperar en los juicios sobre los candidatos en escalas bipolares?:

     A) Juicios más extremos en el rasgo“creativo”   B)  Juicios más extremos  en el rasgo “ simpatía personal”  C) No cabría  esperar  juicios más extremos en uno que en otro rasgo

Correcta A : De acuerdo con la investigación de Tajfel se muestra  que los rasgos subjetivamente importantes, en este caso”creativo” dan lugar a juicios más extremos que los no importantes como “simpatía personal”.  En este caso los evaluadores de una empresa  comparten el grado de importancia subjetiva  otorgado al rasgo creativo. Este pregunta  se corresponde con la  pregunta 13 de la  práctica sobre polarización de los juicios en la percepción de personas pg.  57 de la gúia.

27.En los estudios atribucionales , las medidas de respuesta libre se diferencian  de las de elección forzada

A) porque no necesitan codificación posterior

B) Porque los participantes en la investigación  eligen  una de las alternativas  de respuesta prefijada

C) Porque se solicita a los participantes  que ennumeren las razones de la conducta observada

	Correcta C: en la página  69  de la lectura de West y colaboradores se dice, literalmente, que “para la medida  de respuesta libre  se utilizó la siguiente pregunta : suponga que John....,después de escuchar la propuesta descrita anteriormente , estuviera de acuerdo (rehusara) en participar”. En dos o tres frases describa brevemente por qué John tomó esta decisión.  




28. En un estudio atribucional, se estudia las conductas  y actos de protesta ante superiores jerárquicos  que se producen en agencias urbanas de la entidad bancaria  AAUZ, producto de la fusión dos entidades bancarias previas AAU  y Z . En el estudio se trata de comprobar si las conductas de las personas que trabajan para dicha entidad bancaria varían en función del tipo de agencia donde realizan su actividad laboral.

Los resultados del estudio señalan  que en las agencias fusionadas (donde trabajan personas que pertenecían a  AAU y a Z)  los actos de protesta alcanzan el 70 por ciento, mientras que en las agencias donde  trabajan sólo personas que anteriormente pertenencían a AAU es del 20 por ciento, al igual que en las agencias  donde trabajan personas que anteriormente pertenecen a Z (también 20 por ciento).

Para decidir si existen diferencias  entre estos tres tipos de agencia, se utiliza

A) El análisis de varianza

B)   El  X 2
C)  Cualquiera de los dos

	Correcta B : en la página 70 del libro de lecturas, cuando se presentan los resultados  del Estudio 1, se dice : “el porcentaje de sujetos que en cada condición estuvo de acuerdo o se negó a participar en el robo propuesto se presenta  en la tabla 1 . Los datos fueron analizados  primero usando  un test global chi –cuadrado


29 En el caso propuesto en la pregunta anterior, imagínese  que el tamaño de la agencia juega un papel en el tipo de evaluación recibida por cada una de ellas, de tal forma que las agencias con un número superior  a diez trabajadores son mejor evaluadas si proceden de la fusión , mientras que son peor evaluadas (que las de un número inferior a diez trabajadores)  si no incluyen a personas de dos entidades previas. ¿Cómo se expresaría ese resultado? 

A) Interacción  tamaño x fusión

B) Interacción tamaño x fusión x orden

C) Efecto sencillo de fusión

	Correcta A:  es un efecto de interacción de dos variables, ya que el fecto de una de ellas depende del nivel de la otra. En efecto, la fusión parece llevar una mejor evaluación, pero sólo en las  agencias de mayor tamaño.


30 Enel caso propuesto de la pregunta anterior, los observadores a los que se pide que expliquen los actos de protesta en las agencias bancarias  tienden a hacer  explicacione s disposicionales, pero sólo en lo que se refiere  a las conductas  de las personas que trabajan  en las agencias de mayor tamaño (las que tienen más de diez trabajadores). Este efecto

A) Ilustra  el punto de vista de Jones  y Nisbett sobre las diferencias  actor-observador

B) Es un ejemplo sencillo  de lo que se conoce como –“inferencia correspondiente”

C) Supone un desmentido  de las diferencias actor-observador
	Correcta  C: según Jones y Nisbett , el que la conducta  observada sea positiva o negativa, esté afectada  por unas u otras  contingencias ambientales, en nada afecta a las diferenciasentre actor y   observador
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